

Független Magyarország

Egy szám
12
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felolós szerkesztő
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 9.60 .

Egy szám
12
fillér

Gróf Bethlen István és dr. Walko Lajos.

Egész ország szívszorongva lesie a híreket gróf Bethlen István miniszterelnök olaszországi utjáról; egész Európa figyelte a miniszterelnök és Mussolini találkozását; egy ország lélekzött fel, amikor megjött a rendkívüli meleg fogadtatásnak — az olasz-magyar barátsági szerződésnek híre. Lapjaink elkönyvelték már a kormány javára a diplomáciai sikert s különös aktualitást csak az ad az olasz-magyar barátsági szerződésnek, hogy az egységes párt hétfői értekezletén hivatalosan ünnepelték a miniszterelnököt ez alkalomból. A pártszónok üdvözlő beszédére adott feleletében egész negységében mutatkozik be a miniszterelnök.

Amikor az egész pártja lelkesen ünnepli, amikor az egész ország — pártállásra való tekintet nélkül — neki hódol, amikor az ünnepi szónok helyét az ország-szerzők között jelöli ki, akkor feláll a miniszterelnök és megosztja a siker pálmáját dr. Walko Lajos külügyminiszterrel, Baja város képviselőjével. Minden bajai választó polgárnak érezni kell mindazt a fényt, meleget, dicsőséget, mely abból a tényből fakad, hogy éppen Baja városának képviselője volt az, aki az új ország-szerző tevékenységnek talán legfontosabb faktora volt.

Minden bajai polgárnak emlékeztetében él a legutolsó választás programbeszédje, amikor a szónokok kérve-kérték, haladjon a megkezdett uton s vezesse ki a nemzetet az elszigeteltség ólomkamrájából. Minden bajai polgár visszaemlékezik azokra az óvatosságon alapuló politikai vonatkozásokra, melyek alig sejtettek valamit, de senki sem gondolhatta, hogy akkor az olasz kérdés már annyira elő volt készítve, hogy a mai napig eltelt rövid idő alatt tető alá juthatott a barátsági szerződés.

"Elrabolt nemzeti becsületünket adta vissza az olasz nemzet", most már csak rajtunk a sor, hogy ezt a becsületet megőrizzük, értékesítsük, úgy kifele, mint befelé.

Ne csak az egység és erő lát-szata legyen az, melyet mutatunk, de érezze minden külföldi ellenségünk, hogy itt benn nincs pár-

toskodás, nincs belviszály, egy nagy összefogó érzés kapcsol itt egybe minden embert, mihelyt az ország sorsáról van szó.

Baja városa már kivette részét

dr. Walko Lajos külügyminiszter ünnepeléséből, amikor közgyűlésből táviratilag üdvözölte, de annál teljesebb az örömmünk, hogy érdemeit most a legilletékesebb tényszerző: gróf Bethlen István miniszterelnök esztentatíve elismerte.

Magyarország és Jugoszlávia között megkezdődött a belügyi iratok kicserélése.

Budapestről telefonálja tudósítónk: Terstyánszky Jenő dr. belügyminiszteri osztálytanácsos, aki Magyarország részéről a belügyi iratok kicserélésének központi irányításával van megbízva, a belgrádi belügyminiszteriummal létesített megállapodás alapján kedden reggel Zomborba utazott, ahol átveszi a Magyarországot illető irattári anyagot. Terstyánszky a magyar vármegyék kiküldötteinek közreműködésével Szabadskán, Zomborban és Nagybecskerekben is át fogja venni a magyar területekre vonatkozó iratokat. Magyarország az évekkel ezelőtti megkötött egyezmény értelmében a határszéli községek telekkönyvi lapjait, birtekveit, iratait, térképeit kapja most vissza. Bácsvármegyét Scherer Rezső vm. főjegyző képviseli a kicserélési bizottságban.

A nagy tűzvész évfordulója

Visszaemlékezés arra, hogyan égett le 1840 május elsején Baja városa.

Ma, május 4-ike van: Flórián-nak, a tűzoltók védőszentjének a napja. Minden foglalkozási ág-nak meg van a maga védőszentje, görög, vagy latin szimbolikus pandantja, vagy a maga horoszkopja, kabalája. A tengeri hajósok védőszentje szent Elmus, a vízi molnároké, halászoké s állat-lában vízi foglalkozást űzőké Nepomuki szent János, a rendőröké András és így tovább. A két leggyakorlatibb szent azonban Rókus és Flórián, akiknek csaknem minden városban van szobra. Baján is van Flóriánnak szobra a belvárosi nagy templom mellett, amelyet a templom renoválása idején szintén rendbehoztak. Ezt a szobrot a mai napon a tűzoltók megkoszorúzzák. Szt. Flóriánról egyébként uccát is neveztek el a Józsefvárosban.

A tűzoltók védőszentjének névnapjával kapcsolatban stilszerűnek tartjuk felidézni 1840. május elsejét, amikor Baja város legnagyobb részét elhamvasztotta a tűz. Most, vasárnap volt 87-ik évfordulója annak a nagy tűzvésznek, amelynek az akkori Baja csaknem teljesen áldozatul esett. Az évforduló alkalmából, mint minden évben, az idén is megszólltak az összes temple-

mok harangjai d. u. fél 2 órakor a tűzvész kitörésének időpont-jában.

A tűz kitörése.

A tűz 1840 május elsején délután fél 2 órakor ütött ki Istvánmegyén, a Fehéris ucca közepén. Egy kenyérsütő kofasz-szony kiszórta a hamut az udvarra: éppen akkor nagy szélvész dühöngött. Az udvaron felhalmozott szalma és kukoricaszár, meg egyéb tüzelőanyagok, amik a kenyérsütéshez kellett, — valamint az udvaron a kukoricagoré és buzahambár, meg az istálló pillanatok alatt lángot fogtak s az egész házat elárasztották a szél élesztésére. A vihar a lángokat tovább vitte s a nagy szélben hosszú lángnyelvek nyultak át az ucca másik felére is. A tűz rohamosan tovább terjedt. Percek alatt lángban állott a Fehéris ucca mindkét oldala, átharapódzott az Elefánt (mostani Rákóczi) uccára, rövidesen áttért a Flórián és a mostani Szent László uccákra. A Madách Imre uccában akkor is sűrűn egymásra voltak építve a házak, mint ma. Ugy a Madách, mint a Budapesti uton végig minden egyes ház a nagy égés martalékául esett.

laton háza megmaradt.

A zsidó templom mellett egy kis uccáska volt, amelynek szögletén egy Wellisch-féle nádfedeles ház gubbaszkodott. Körülötte minden ház parnyévé hamvadt, különös csodaképen ez a kis rozoga vityilló és az azóta modernül átépített zsidó templom ép-ségben maradt. A tűz ságuldva vágatolt végig az egész soron: oltásra gondolni sem lehetett, míg ki nem dühöngte magát, vagy valamely természeti akadály gátat nem vetett terjedésének.

A Belváros pusztulása.

A tűz tovább terjedt és mindent, ami útjába esett, — letarolt. A Btrány (mostani Haynald) ucca, valamint a melékuccai mind leégtek. Kezeink közé került egy 1840-ben készített rézbarc, amelyet Mayer F. O. pesti (akkor még külön város volt Pest és külön Buda is) festő rajzolt és Schmid János litografikus intézetében sokszorosítottak. A réz kareon ez áll:

"Képe egyik részének az 1840-ik évi első Májusi borzasztó nagy égésnek Baján, a Sugovitzta Duna partján."

A kép a következő nevezetesebb városi épületek égését örökíti meg:

1. Az Sörház gabona épülettel (jelenlegi Spitzer-féle szeszgyár)
2. a g.n.u. (grichische nicht unio-niziert) nagy templom (a Haynald uccai gör. kel. templom),
3. a Gymnasium, 4. a Kátholikuskok Temploma (belvárosi templom), 5. a Kalastrom Templommal együtt (ferenczrendi zárda és templom), 6. Grassalkovits Herceg épülete (a jelenlegi város-háza), 7. Latinovits Sándor háza (jelenleg a város tulajdonát képező Sárdi-féle emeletes ház), 8. a Preszház (a kiszállási uradalomnak présháza a Deák Ferenc uccában a Róna-szanatórium helyén), 9. a g. n. u. Kisebb Temploma (az Erzsébet királyné ucc-i gör. keleti kápolna), 10. a Rokus Temploma (a temetőben), 11. a városi vendégfogadó (a múlt évben női felső kereskedelmi iskolává átalakított Btrány szálló) és 12. az Urasági vendégfogadó (az Arany Oroszán, ami most Központi Szálloda.)

A rézkarc ugyanazt tartalmazza a pest-budai német civisek kedvéért németül.

JUSZT IS,

a legujabból, legjobbat legolcsóbban adjuk
FENYVESI ÁRUHÁZ.

Elegáns férfi cipő 20 pengőtől. Tisztelettel kérvényezünk a feltevéseket.

Önnek lesz a legszebb cipője a városban!

Keresse fel a **LICHTER** cipőáruházat Uránia mozipalota.

Tisztelettel kérvényezünk a feltevéseket.

Elegáns női cipő 16 pengőtől.

Leégett a plébánia is.
Teljesen elpusztult a belvárosi plébánia épület is, amely pusztulásnak emlékére helyezték el az ujonnan felépített plébániának homlokzatára a következő irást:

E paplak lángvészét porát sajnálva tekinték nagy lelkek; s azt újat, szebbet tenni siettek, értők ezért forró sziv küldt imáit az Urnak.

Mindenki menekül.

Az egész városban mindenféle, amerre a tűz kigyója végig csúszott, mindenki menekült. A harangok szakadatlanul csörgtek. A város egy nagy hangyabolynak tűnt fel. Mindenki az utcán tolongott. Ember-ember hátán. Az ijedelemtől kiált az arcokra. Egybefolyó jajveszékelt volt a város régi emberek visszaemlékezése szerint. A lakosság csak azt mentette meg, amit bugyrokba összekapkodhattak és a tűzfórum ömlése elől részint Bajaszennistvárra, részint a Tóth Kálmán u. Erő-főle ház kertjébe menekültek (1805 amikor Baja volt Zombor helyett a megye székhely, — ez volt a megyeháza) ahol szintén biztonságba voltak, mert a város ezen „periferiája” — akkor még az volt — beépítetlen volt s főleg kertekből állott. A Tóth Kálmán uca és a városnak ez a környéke akkor még nem volt kiépítve. Csak elszórtan voltak kis, szegényes kertházak s így a városnak ez a része meg is maradt.

Ami megmaradt

Kiscsávoly és Katona város szintén nem égett le, mert a tűzlávával végigloccsolt városrész és ezen elkülönített városrész között óriási távolság volt. Közben terült el ugyanis az akkori vásárokhöz mérten hatalmas arányú vásártér amelynek saját akkor nem zavarta meg a tanítóképző intézet, amelyet 1870-ben emeltek. Ezen a vidéken akkoriban a pusztaságból csak egy nagyobb épület-monstrum hasadt ki a földből: az évekkel ezelőtti vármegyeházává átalakított nagy uhlánuskastánnya.

A nemzeti Szálloda helyén volt a régi városháza.

Az óriási katasztrófa után az akkori városházán, amely a Nemzeti Szálloda mostani helyén a város földszíntes házból állott, a város közgyűlést tartott. A tűz délutántól reggelig tartott, amikor a szélvész erejének alábbhagyá-

sával lassan lokálizálódott a tűzvész, míg önmagát eleméztette más elérhető anyagok és tárgyak kiányában s ezt a közgyűlést másnap tartották meg a katasztrófa hatása alatt. A közgyűlésen felvett jegyzőkönyvből azt látjuk, hogy akkor egy nagyszabású városzabályozási tervet dolgoztak ki, úgy hogyha azt készülté vitték volna, akkor ma Baja volna az ország egyik legrendezettebb városa. Az elhatározás azonban csak szalmalángszerű felbuzdulás volt, mert nem tartották be, nem hajtották végre s nem ültették át a valóságba, hanem megengedték az össze vissza építkezést.

A város élén akkor nem polgármester állott, hanem főbíró. Baja város nem törvényhatóság volt akkor, hanem szabad város.

Akkoriban még nem volt vasút a város az alföldi sívó homoktenger közepén teje-en elszigetelten meredt bele a magyar reménytelenségek horizontjába. Modern közlekedési eszközök hiányában sehonnán sem jöhetett segítség s a városnak tehetetlenül kellett pusztulnia. Pedig Baja város már akkor is jelentős ipari centrum volt: a vásárai országos híretek. A vízimalom ipara pedig akkor élte fénykorát. Azóta a technika fejlődése mind felalta a vízimolnárokat, akik nem tudtak versenyezni a modern malomiparral.

Egy 1840-es közgyűlési határozat, amit még ma sem hajtottak végre.

A közgyűlés még a városra zúdult Sodomászertű katasztrófa első impressziói alatt határozatilag kimondotta, hogy a jövőben pedig nem enged faszindelyes, nád, vagy zsupszalma fedellű házat építeni, mert a tűzeseteknek az a legközvetlenebb előidézője és terjesztője. Természetesen ezt a határozatot sem hajtották végre. A nagy tűzvész lángjainak pandant-jaként ez a felbuzdulás is csak szalmaláng volt.

A hamvalból feltámadt phoenix madár.

A tűzkár által megsemmisült virágzó város felsejlesztésére országos gyűlést rendeztek el. Az akkori zavaros idők azonban nem voltak alkalmasak arra, hogy nagy összeg gyűljék össze: az a megoldási mód pedig, hogy adókat vessék ki a városokra és megyékre a felépítési összeget, — még akkor nem ismerték. Mind-

ennek ellenére, noha a város alig kapott valami anyagi támogatást, a város örekvő, szorgalmas polgárai saját erejükből aránylag rövid idő alatt ismét felépítették a várost, amely így rekonstruálva

megelevenítette Szedednek az 1879-iki nagy árvízpusztulása után Tisza Lajos kormánybiztos által hangoztatott s országos visszhangra vált mondását, hogy... Baja szebb lesz, mint volt valaha...

Személyesen győződjön meg

3 arról, hogy cipőáruházamban egyenlően árákban vásárolhat vagy mérték szerint megrendelheti cipőszükségletét **3 pengő heti részletfizetés mellett,** mint bárhol másutt készpénzért. Raktáron tartok kizárólag saját készítményű elsőrangú anyagból készült férfi, női és gyermekcipőt. — Cipőjavításait saját műhelyemben gyorsan és pontosan elkészítem olcsóbban, mint bárhol másutt.

Évi bérletben 100 pengőért készítek 4 pár férfi vagy női cipőt; 2 pár fajtát talpalással és 2 pár fátalpat sarokkal.

Bőr és Cipőversenyáruház, Baja,
Kossuth Lajos-u. 11. Tu ajdonos: Krausz Lajos.

Kummerék hajóján

a Faksz-építkezésekhez szükséges cserépsúlyedni el Csepelnél.

A fővárosi lapok napokon át tárgyalták azt a hajó szerkesztéssel, ami a napokban történt Csepel-sziget közelében, ahol elsüllyedt Kummer Ferenc hajó tulajdonosnak Juliska nevű tíz vagon befogadó képességű teherhajója. A hajót a télen építették s annak aug volt ez a második uja, amit megtett.

A budapesti lapok fantasztikus számokról adtak tudósítást, hogy mennyi áru merült a teherhajóra a Duna fenekére. Egyik lap 50 vagon, a másik 32 vagon cserépről adott hírt, amit elnyelt volna a Duna árja. Mára azonban alaposan leolvadt ez a summa, mert kitért, hogy csak 8 és fél vagon cserép súlyedni el a hajóval. Az áru Pollák József fakeskedésének emére volt feladva az újlak téglagyárból. A cserépru biztosítva nem volt, hanem a szállítmányért Kummer Ferenc hajó tulajdonos vállalt szavatosságot. Kummer azonban vagyontalan: csak hajói vannak.

Érdekes, hogy Kummer, mielőtt felment a cserépruért, járt Gödöschmidt Lajos fakeskedésnél is, hogy neki is hozza az árut, de Gödöschmidték bizalmatlanul fogadták az ajánlatot, mert attól tartottak, hogy a tulajgós meg-

tarhe és esetén a hajóval baj lesz. A hajó tíz vagon rasképességű s mégis elsüllyedt 8 és fél vagon cserépruval, ami csak ugy történhetett, hogy nehezebb volt a cserép, mint amennyire számították.

A cserépru az újlak téglagyár ad part adta el Pollák József fakeskedésnek s így nem garantált a szállítmány sorsáért. Ezek után felmerült az a kérdés, ki lesz a kár? Értésülésünk szerint a Pollák-cég a MFTR. ellen kártérítést pert indít, mert a MFTR Deák Ferenc nevű nagy személy szállító gőzcsónak hullámverése adta meg az egyébként nagyon is utérheft teherhajónak a kegyelemoldást, mert így a hullámverés becsapott a hajóba, amely rögtön súlyedni kezdett.

Ebben az ügyben egyébként a tényállás teljes felderítése és az újlak téglagyárral való tárgyalások megindítása végett Budapestre utazott Pollák Jenő butorgyáros. Az elsüllyedt 8 és fél vagon cserépru 40-45 millió koronát ért, ami egyelőre Pollák József kára, bár pert indít Kummer Ferenc ellen is. A nagy mennyiségű cserépru a bacsmezei Fajusi kislakás építkezésekhez (Faksz) kellett, azonkívül egy iskola építéséhez.

Tavaszi sláger

Szürke és drap 20 pengőtől. Jóminőségű férfi cipő barna és fekete színben.

KATTARINKA cipőáruház.

Telefon 206.

Gut
Tégit-
BAJIT
Tégl
Tégla
hódfor
horny
cem
ujla
ke
Bács
mind
atív
épite
van
Bács
ujabb
rösd
Fo
hogy
dasá
a vá
trum
yak
nogy
ják.
vásá
város
ban
tul.
ros
noni
től f
gravi
gócé
és e
gyas
elest
tük,
ujabb
mozg
iz so
ezek
voln
nyu
segit
ok n
Vil
y
Vá
mintk:
Baja, 5.
Arany 3.
Gy

Kislabu hölgyeket keresek 35, 36. és 37-es óriás mennyiségű elegáns divat-cipők megvételéhez. Potomár. Stellner cipőüzlet Vörösmarthly Mihály ucca (Grauau ház)

Vásár Sükösdön.

Tegnap számunkban megjelent egy hirdetés, amely a nagyvilággal tudatja, hogy Sükösd nagyközség immár a gazdasági centrumok sorába lépett. Országos vásárok tartására nyert jogot — és természetesen — él is ezzel a joggal. Rövid időn belül ez a második jelentéktelen falu, amely országos vásárjogot nyert. Néhány héttel ezelőtt tartotta első vásárját a szomszédos Bácsbokod. Hetivásárja pedig minden községnek van. Kapott hetivásár jogot a várossal összeépített Bajaszénistván is. Vásárja van Baraeskának, Katymárnak, Bácsalmásnak, Jánoshalmának és újabb, mint már említettük, Sükösdnek és Bácsbokodnak is.

Folyton arról hallunk prelegálni, hogy a várost kulturális és gazdasági központtá kell fejleszteni, a városnak kell a környék centrumává fejlődnie. Ez a teoria. A gyakorlati élet pedig azt mutatja, hogy a környéket decentralizálják. Minden kis falucska ma már vásári joggal rendelkezik és a város gazdasági élete egyre jobban és gyorsabban sorvad, pusztul. Különösen szenved ez a város azért, hogy a kegyetlen trianoni határok legjobb fogyasztóitól fosztották meg a várost. Ide gravitált, itt volt a központja Regőcének, Órszállásnak, Béregnek és egy csomó más, népes, fogyasztóképes községnek. Ma ezek elstek Baja piacáról és helyettük, természetesen, nem kapott újabb fogyasztókat. Régi, híres, mozgalmas, gabonakereskedelme is sokat szenvedett. Amikor mindezek megtörténtek, akkor arra volna szükség, hogy a hónapok alatt nyújtsanak, hogy haladásában előre segítsék. Ehhez azt látjuk, hogy ok nélkül, minden különösebb cél

nélkül, elvonják még az ide gravitáló községek fogyasztóit és ma már a bajai vásárok a sükösi és hajósi vásárok színvonalára süllyedtek alá.

De nem kívánatos a kis falvak vásárja a vásároló iparosok szempontjából sem. A sok vásár egyenesen tönkreteszti a vásároló iparost és kiskereskedőt. Ezekben a kis városokban néha még annyit sem árul egy-egy iparos vagy kereskedő, mint amennyibe neki a fuvardíja kerül. A városnak kell mindent elkövetni, hogy a vásárok ajándékozása megszűnjön és a régi falusi vásárok számát is apasszák.

HIREK.

Dr. Barth György kinevezése. Dr. Barth Györgyöt, a bajai kir. törvényszéki bírói rendeltség elnökét a kormányzó kinevezte a miskolci törvényszék elnökévé. Ami szívesen gratulál a város közönsége a kinevezéshez, annyira sajnálja, hogy Baja város társadalma dr. Barth György távozásával egy puritán jellemű, agilis s minden körülmények között lelkesülő tagját veszítse el.

Tábornoki előléptetés. A kormányzó dr. Shvoy Kálmán vezérkari ezredes tábornokká nevezte ki. Shvoy tábornok, akit sokan ismernek Baján s akit rokoni szálak fűznek ide, ragyogó katonai karrieri futott meg, amit alapos képzettségének köszönhet.

Május 11-én ismét közgyűlést tart a város. A városi magisztrátus azt tervezi, hogy május 11-én ismét közgyűlést tart, amelyen értesülésünk szerint a jelenlegi behelyettesített álsókat is be fogják löletni.

A vidéki városok polgármesterei az Árumintavásáron. Budapestről jelentik, hogy az Árumintavásáron kedden a déli órákban a vidéki városok kongresszusának mintegy 55 résztvevője jelent meg családtagjaival. A mintavásár vezetősége köszönetet mondott a városok polgármestereinek és kiküldötteinek, hogy ilyen meleg érdeklődésre méltatják a magyar ipar és kereskedelem ezen erőpróbáját a vidéken is.

Mindennapos szék-szorulás, fejfájás, oldalfájás, lélegzési zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzúgás, szédülés és lehangoltság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz a bélmozgást rendbehozza, megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől s megőrzi az idegek érzékenységét és a szellem frissességét. Nagynevű angol orvosok a Ferenc József vizet galandferegkuráknak is fényes eredményre alkalmazzák. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Elhunyt mérnök. Gáli Adolf, Szabadka városának 35 éves volt városi építésmérnöke. Gyulán 84 éves korában meghalt fiánál, dr. Gáli Gézánál, a gyulai szanatórium igazgató-főorvosánál.

Bajai hír egy amerikai lapban. Egy amerikai olvasónk most beküldte nekünk az Amerikai Magyar Népszava hatalmas lepedő nagyságú lapnak azt a számát, amely szórólírással közli a Független Magyarországnak azt a kis cikkét, amely arról szól, hogy Szilveszter éjszakáján a bajai államrendőrség posztos rendőre egy kis kőszá pirospántlikás újvíz malacot csipett el a főúton a Nemzeti Szálloda közelében. A nagy amerikai lap „Bácsmegeye” című rovatában közölte le ezt a semmitmondó kis hírt, amiből azonban arra következtethetünk, hogy az amerikai lapok a gyilkosságok ki-

Bart iszik a magyar ember, jó teszi. Hogy jobb legyen — azt Delmával [keveri, Ki pedig a hegy levél nem kedveli, Örömet a jó Delmában megleli.

rívó végtelen tömege helyett szeretik és szívesen közlik le azokat a híreket, amelyek derűsek, humorosak s amelyekből Mark Twainnek bájos humora, vidám derűje csillag ki. Így vonult be a szilveszteri kis szerencsemalac, mint hácsmegyei érdekesség „szennzáció” az amerikai lapokba.

Elhunyt volt bajai színésznő. Zódi Vilma jónemű vidéki drámai hősnő, néhai Zöld Márton író és feleségének, Alszeghy Ilonának leánya, aki 10—15 évvel ezelőtt néhai Nádasy József társulatával Baján is játszott, meghalt. Legutóbbára Faragó Ödön kassai, majd szegedi színház társulatánál működött. Tegnap, kedden d. u. volt a temetése.

Színház és mozi.

A Terézkerületi színpad vendéglátéka az Urániában. Számon Béla népszerűségének jól fokmérője az a páratlan érdek ödés, amely őt és társulatát országjárta kíséri. Ez évi nyári turnéjának eddigi útja valószálegal díszalmenetnek mondható. A humornak ezek a művészei köutjuknak eddigi állomásaizsufolt házak előtt játszottak és soha vendégművészeket még nevé

Villanyvilágítási berendezését legalább 10 százalékkal olcsóbban

készítjük el, ha vesz annyi fáradságot, hogy iródnánkban felkeressen.

Megtakarítja az ügynököknek járó 10%-ot.

Ajánlatával és felvilágosításával készséggel szolgálunk. Csillárjaink a legolcsóbbak.

Villanyfűtőtestek, porszívók.

Salamon és Komlós

BAJA, Vörösmarthly-ucca 3.

Villanyvasaló P 15—
Villanyfűző P 14—20-ig
Teaskanna P 24—36-ig
Fűzőlap P 10—
a legismertebb
„Elekthermax”
gyártmányu.
Salamon és Komlós
Vörösmarthly ucca 3. szám.

Május hó 4-én, szerdán délután 6 és este fél 9 órai kezdettel.

JAZZ-BAND

A ma szimfóniája 8 tételben. A rendezői trükkök és a film technikai kivitele a legmerészebb fantáziát is talszárnyalja. Főszereplői: Escher Ralston és Everet Heaton. — Ezt megelőzi:

A strandtündér (The Palm Beach Girl.)

Kacagató, vigjáték 7 felvonásban. Főszereplő: Bebe Daniels.

Hiradó.

Hiradó.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



TERRENOL

Szabadalmazott Terrenol-pala a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és egyedárusítóhely

POLLÁK JÓZSEF butorgyárosnál, BAJA.

Városi Iroda: Kossuth ucca 23. Főtelep: Budapesti út 4.
Telefon számok: 184, 235 és 104.



KOLLARIT

volt körül a szeretetnek és elismerésnek olyan melege, mint a Terézkerületi Szinpad társulatát Ez érthető is, mert az ember számára nagyobb adomány nem képzelhető el, mint az a három óra, amely alatt a jókedv és a gondtalan nevetés vidám atmoszféráját teremti meg Salamon Béla kivételesen nagy művésze.

A cári balett Baján. Az egész világszerte egyhangú elismeréssel nyilatkozott Alex Nikitin és Sophie Saltanova csodás művészetéről. Berlin, Párizs, Nizza, Zürich, Wien, Budapest és még igen sok világáros lapjai hasznos cikkeiben emlékeztek meg a kiváló tehetségekről. Hiszik, hogy a mi finom izlésű és az igaz művészetért lelkesedő közönségünket is ki fogják elégíteni és egy kedves est emékevel fognak távozni az előadásról.

NYILTTÉR.

E rovatban közzétettéket nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Felhívás I

A „Danamanti Faipari Társaság Érsi János és társai, felszámolás-alatt” bajai bejegyzett cég felhívja hitelezőit a követelések 1927. május 31-ig való bejelentésére.

Baja, 1927. május 3.
Felszámoló Bizottság

Schön Rómi FAJBORAI

a legjobbak,
Műanyagok zrt. palackokban.
1 pengő 36 ml-er
csak

BOROS és GROSZ
fűszer- és csomagolóipar.

Eladó telkek I

A volt Bachrach-féle falutép területre 100-150-200 m²-es parcellákban egy építéssel együtt eladó.

A felszámolt társaság irodájában (Gróf Széchenyi István u. 2.) d. n. 3-5-ig megtekinthető.

Dr. Mészöly Miklós
ügyvéd.

Villamos világítási és erőátviteli

berendezéseket legolcsóbban, szakszerű és izléses kivitelben készíti

Bohner és Társai
Matóságilag engedélyezett elektrotechnikai vállalat

Baja, Erzsébet kir. u. 6. — Telefon: 256.

Csillárok gyári raktára.

Megtekinthető vételkényszer nélkül. — Költségvetéssel, szakszerű felvilágosítások díjtalanok.

Tégla legolcsóbban

Rosenthal Samu és Fiai Mohács, Délmagyarország legnagyobb téglagyárának a bácsmezei egyedárusítójánál

Poliák József
fakereskedőnél kapható.

Egy hálószoba butor és 216 négyzetöl here eladó

Érdeklődni lehet
JUHÁSZ FÉLIXNÉL
BAJA, Kossuth ucca 3. sz. a.

Írógép
kifűnő karban eladó

Megtekinthető: fényképészenél az Uránia palotában.

Iparosok figyelmébe.

A E G
elektromotorok a legjutányosabban beszerezhetők; költségvetéssel díjtalanul szolgál az AEG bajai képviselete
Aulla ucca 21. sz. a.



„Ardfe-Jap“ 500 cm³ motorkerékpár

okvetlen megbízható. Ára (23,000.000) 1840 P

Kapható 18 havi részletre is.

Bohner és Társai cégnél
Baja, Erzsébet királyné ucca 6. sz. — Telefon 259.

Raktár, vagy műhelynek alkalmas emeleti raktárhelyiség azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóban.

Május 2-től május 9-ig reggel fél 8 óráig
Dr. Geiringer János és Lovassy Ödön.
gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.**
Az öngyeletes gyógyszerár vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Allást keresek

mint háziszolga, kocsis, vagy földmives munkás, avagy bármilyen munkás

Kálóczy István
„Sárga Cs. kó” vendéglőben.

Szőlősgazdák, méhészekes építők figyelmébe!

Legújabb rendszerű permetezőgép, fák permetezésére a legalkalmasabb, magára szór nem nehéz, 10 éves gyerekek játékosan oltogják a fák permetezését — Elsőrendű permetező gépek nagy választékban. Régi permetezőket becserelek, vagy csak szerkesztem javított jutányos ár mellett. — Raktáron tartok méspörgető és egyéb méhészeti cikkeket, továbbá mindenféle bádógos árut. — Elvállalok építésközpontos munkák készítését és mindenféle javítást. — Mielőtt munkáját kiadná, kérjen tőlem árajánlatot. — A n. é. közönség szíves pártfogását kérve vagyok teljes tiszteléssel

SCHWARCZ MIKLÓS
bádógos,
Mátyás király-tér 10.

HIRDESSEN
A FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN

Bajai Cementárugyár R. T. Baja.

Gyártótelep: Viháros-ucca 8. (Állatgyógyászati).

Iroda: **Dr. Bajai Ernő**, Haynald ucca 13. Telefon 225

Állami kitérő minőségű gyártmányok: meszlapok, cementlapok, cementes cserpep, kutgyűrűk, cementesöveket minden méretben, betonárccsöveket és mindenféle cementárut.

Állandó raktáron: Uszádi donatavics, málcement, műközszerelők, cementfémek.

Nyomtatás a Corvin-nyomda gyárában Baja. (Fodor Károly).

Ca kát-
ka és
áron

Podésben

MERT

ERTOTT-
HONREZNI

Tközön-
ségének
5-től
örlesz-
tésre
nag-
yob-
is vál-
lalok

Ta meg-
tekin-
i lehet
és fel-
gál,

SA

Bor u.
5gyárral
köz.

Hire

Baja 20.

Ajándék

való-
ritóit,
szal-
kávés
gar-
nárut
a le-
ron

hősi.

izl-
ok,
izl-
la-
és
m o-
k á-
sz i-
v ó-
gítők

fé-
nos
al.

70át-
elje-
vité-
sz-
Jutá-
abb-
ok

BR

EF

fen-
Kis-
és
sze-